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Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 14079 Pani Posłanki Agnieszki Ścigaj 

i grupy posłów w sprawie pogarszającej się sytuacji płacowej i kadrowej pracowników 

sądów oraz zagrożenia paraliżem pracy wymiaru sprawiedliwości.

Kierownictwo resortu sprawiedliwości zawsze podczas prac nad kolejnymi ustawami 

budżetowymi zabiega o pozyskanie dodatkowych środków na podwyższenie 

wynagrodzeń pracowników sądów. Efekt tych starań można prześledzić analizując zapisy 

poszczególnych ustaw budżetowych.

W ustawie budżetowej na rok 2024 z dnia 18 stycznia 2024 r. (Dz.U. poz. 122) w części 

15 Sądy powszechne zostały zabezpieczone środki finansowe z przeznaczeniem 

na zwiększenie o 20% wynagrodzeń pracowników sądów (urzędników sądowych, 

asystentów sędziów, kuratorów zawodowych i aplikantów kuratorskich, specjalistów 

i kierowników opiniodawczych zespołów sądowych specjalistów oraz innych 

pracowników) z wyrównaniem od 1 stycznia 2024 roku.
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Z kolei w ustawie budżetowej na rok 2025 z dnia 09 stycznia br. (Dz.U. poz. 63) w części 

15 Sądy powszechne zostały zabezpieczone środki finansowe z przeznaczeniem 

na zwiększenie o 5% wynagrodzeń pracowników sądów z wyrównaniem od 1 stycznia 

2025 roku oraz środki na dodatkowe podwyższenie wynagrodzeń ww. pracowników - 

wzrost funduszu wynagrodzeń o dodatkowe ok. 4,1 %.

W ustawie budżetowej na rok 2026 z dnia 05 grudnia 2025 r. w części 15 budżetu państwa 

wydatki na wynagrodzenia urzędników, asystentów sędziów, kuratorów zawodowych, 

specjalistów opiniodawczych zespołów sądowych specjalistów oraz pozostałych 

pracowników sądów - pomimo zmniejszenia o 94 375 tys. zł na etapie prac sejmowych – 

zabezpieczają środki na 3% wzrost wynagrodzeń pozaorzeczniczych grup pracowników 

sądów powszechnych, tj. na poziomie średniorocznego wskaźnika wzrostu wynagrodzeń 

w państwowej sferze budżetowej na 2026 rok.

Należy zwrócić również uwagę, że wskutek starań Kierownictwa resortu sprawiedliwości 

corocznie, w budżecie części 15 są zabezpieczane środki w wysokości 3% planowanych 

wynagrodzeń osobowych z przeznaczeniem na nagrody w grupie urzędników sądowych, 

asystentów sędziów oraz pozostałych pracowników, jak również kuratorów zawodowych 

i specjalistów opiniodawczych zespołów sądowych specjalistów.

Dodatkowo, na etapie realizacji ustawy budżetowej, środki na wynagrodzenia zwiększane

są o niewykorzystane wydatki wynikające np. z rozliczenia dodatkowego wynagrodzenia 

rocznego oraz inne oszczędności, które przeznaczane są na wypłatę niestałych składników

wynagrodzeń o charakterze motywacyjnym (nagród).

Zapewniam, że sytuacja kadrowa oraz obciążenie pracą w sądach są stale monitorowane. 

Zbierane systematycznie informacje statystyczne pozwalają na analizę bieżącej sytuacji 

poszczególnych jednostek sądownictwa powszechnego. Ministerstwo monitoruje także 

liczbę nieobsadzonych etatów asystentów sędziów, urzędników i innych pracowników 

w sądownictwie powszechnym.
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Ministerstwo Sprawiedliwości podejmuje także działania mające na celu poprawę 

warunków pracy pracowników wymiaru sprawiedliwości w szczególności w zakresie ich 

wynagradzania. Poza corocznym przeglądem płac skutkującym podniesieniem 

przedziałów wynagrodzeń, dokonano dodatkowego ich podwyższenia w poszczególnych 

grupach. W tym kontekście należy wspomnieć o Porozumieniu z 17 lutego 2025 r. 

zawartym pomiędzy Ministerstwem Sprawiedliwości a stroną związkową, określające 

zasady podziału zabezpieczonych w ustawie na rok 2025 w części 15 Sądy powszechne 

wydatków na podwyższenie pracowników sądów w grupach: asystentów sędziego, 

urzędników, kuratorów zawodowych i aplikantów kuratorskich, specjalistów 

i kierowników OZSS, urzędników, w tym dyrektorów oraz innych pracowników. 

W ramach tego Porozumienia, w celu przeciwdziałania rotacji kadr w grupie pracowników 

wydziałowych, dodatkowo podniesiono wynagrodzenia zasadnicze na 4 stanowiskach 

wydziałowych (sekretarza sądowego do kwoty 5775 zł, starszego sekretarza sądowego do 

kwoty 6375 zł, protokolanta sądowego do kwoty 5560 zł i starszego protokolanta 

sądowego do kwoty 5800 zł). 

Podniesiono również dolne granice wynagrodzeń zasadniczych na stanowisku asystenta 

sędziego do kwoty 6500 zł oraz starszego asystenta sędziego do kwoty 8000 zł.

Dodatkowo, w resorcie trwają prace nad nową ustawą o urzędnikach sądowych. 

Założeniem projektu jest stabilizacja kadrowa w sądach, uporządkowanie struktury 

wynagrodzeń oraz poprawa warunków pracy w sądach. Projekt jest na etapie uzgodnień 

wewnątrzresortowych.

Z wyrazami szacunkuDariusz Mazur

Podsekretarz Stanu
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